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Am spus în numérul trecut care 
este rostul iie-cărui program politic, 
prin urmare care este rostul şl al pro
gramului nostru naţional: ajungerea, 
prin realisarea lui, la scopul urmărit.

Un program politic, fie el ori-cât 
de radical, nu conţine deci nici-odată 
ceva punibil, ceva condamnabil, peutru- 
că voinţa de a schimba stările de lu
cruri din ţară nu constitue faptă o- 
prită de legile patriei.

Punibil ar puté sé fie numai modul 
cum se duce programul la realisare, 
ear’ în privinţa acésta nimeni nu ne 
póte face imputare, pentru-că din ca
drele legii noi nu eşim. Lupta politică 
noi o ducem şi o purtăm numai pe 
teren legal.

Am spus în numérul trecut şl 
aceea, că scopul urmărit de politica 
românâscă este conservarea proprie, asi
gurarea esistioţei naţionale pe séma 
poporului român din patria acésta, un 
drept pe care nu ni ’1 póte nega ni
meni, fie ori-cât de mărginit la minte 
şi ori-cât de orbit de patima iubirei de 
rassă proprie.

Dacă deci scoduI nostru nu este 
altul, precum de 
cât acela de a ne 
stinţa şi posibilitatea desvoltai.  ̂
terenele, urmézá de la sine, că în mo
mentul în care cei de la putere ne dau 
garanţele necesare spre acest sfîrşit, 
programul nostru naţional a devenit de 
prisos, şi n’are sé mai ţină nimeni la 
el. Cei-ce strigă în gură mare în con
tra programului naţional român, n’au 
deci de cât să-şi valoreze influinţa în 
direcţiunea acésta, şi numai de cât scapă 
de fantoma care îi nelinişteşte atât 
de mult.

Pun însă pe teren fórte greşit 
domnii de la presa patriotică chestia, 
când afirmă, că funcţionarea partidu
lui naţional român pentru programul 

antipatriotic“ ar fi fost oprită la tim
pul său prin ordinaţiunile lui Hiero- 
nymi. Acesta e un mare neadevăr. 
Programul naţional român na fost nici 
odată, dificultat din partea guvernelor 
ţerii, nici chiar din partea celui mai 
şovinist guvern, cum siDgur se intitula, 
din partea guvernului Banfly.

In zilele acestui guvern se con
vocase adecă conferenţa electorală a 
partidului naţional român la Sibiiu, 
dar’ a fost oprită. Nu numai presa ne- 
magiară din patrie íntrégá, ci şl presa 
nepreocupată din străinătate s’a re
voltat pentru acest act de volnicie, şi a 
atacat cu necruţare guvernul baronului 
Banfly, care, strîns cu uşa, s’a vă<jut 
necesitat a da atunci în chestia acésta 
următoriul comunicat oficios'.

„Autorităţile magiare au oprit con
ferenţa din Sibiiu, nu din motivul, că 
scopul ei era luarea unei posiţii faţă 
de alegerile dietale din partea acelor 
alegători cari stau pe basa programu
lui lor naţional, ci simplu pentru aceea, 
pentru-că convocătorii ei, contrar §-lui 
1 din legea despre naţ:onalităţi, consi
derată ca lege fundamentală, au con
vocat pe alegătorii cari stau pe basa 
programului naţional nu fără deose
bire de confesiune şi naţionalitate, ci 
esclusiv numai pe membrii naţionali

tăţii române, şi chiar şi dintră aceştia, 
nu pe toţi, ci numai pe representanţii 
alegătorilor, astfel, că în modul acesta 
participarea directă a unei minorităţi 
de vederi contrare s’a făcut cu totul 
imposibilă. Că autorităţile, oprind con
ferenţa din Sibiiu, nu au perhorescat 
programul politic care se abate de la 
programul guvernului, se vede evident 
de acolo, că o conferenţă analogă a 
partidului poporal săsesc, care ifi are 
de basă un asemenea program, a fost 
concéaá fără greutate, în momentul 
în care autorităţile au aflat, că con
ducătorii partidului au convocat alegă
torii fără deosebire de confesiune f i  
naţionalitate. E de mare datonnţă a 
executivei a veghia, ca unitatea sta
tului şi a naţiunei politice, c re îi for- 
rnézá basa, să nu fie conturbată prin 
constituiri de partide după rassă şi con
fesiune, cu caracter esclusiv şi anti
constituţional. Ce s’ar alege din uni
tatea statului şi a naţiunei politice, 
dacă s’ar concede formarea de partide 
după rassă şi confesiune?...“

Iată deci act oficios, dat din par
tea guvernului ţerii, că programul na
ţional român nu a fost perhorescat, cum 
mei azi nu e perhorescat, prin urmare 
nici nu se póte cuprinde în el tradare 
de patrie, aşa cum vreau gazetarii de

n «ft facă lumea

Pentru alegétorii
din cercul Cristian.

Codul penal ungar dispune ur- 
mátórele:

§. 178. “ Acela, care împedecă pe 
vrun alegător, fie prin ameninţare, fie cu 
puterea, de la folosirea dreptului său li
ber de voiare, s év érje fie vina vătămării 
dreptului de alegere fi  se pedepsefie 
pănă la 6 luni temniţă fi  200 fl. în 
bani!

§. 185. Acela care dă alegăto
rului sau cu fiirea lui dă unui mem
bru al familiei lui, ceva bani ori alt 
lucru de preţ, cu scopul de a-l face 
să voteze pentru cutare, ori să se re
ţină de la alegere, ori măcar fâgăduefie 
ceva pentru acest scop, acela se pedep
sefie cu temniţă pănă la 6 luni f i  ir™  
fl. în bani!

§. 187. Acel slujbaş public, c 
prin o faptă ori făgăduinţă ce c 
în puterea oficiului său, se încărca 
sfătuiăscă pe v*e un alegă tor iu, ca 
voteze ori să nu voteze pentru cu, 
ori cutare candidat, ori ca să s, 
prăscă de ta vot, — se pedepseşte 
temniţă pănă la 1 an !

Am reprodus aceşti paragrafi j 
tru-că avem cunoştinţă, că în comu 
Ludoş, Topârcea, Apoldul-mic, Apoi 
mare, Poiana, Rod, Poplaca, etc. 
comisariu de finanţe ameninţă pe d  
mari şi traficări cu perderea lict 
pentru caşul că votăză cu Rom, 
Paragrafii citaţi din lege însă c 
destulă garanţâ şi nu va trebui 
meni să se lase înfricat, căci o 
ameninţă îşi vor lua pedépsa, — 
licenţa, pentru validitarea dreptuli 
vot nici-când nu se póte detrage.

După conferenţă.
I.

Conferenţa delegaţilor români de 
la 10 Ianuarie ni-a dat nouă celor de 
la „Telegraful Român“ deplină satis
facţie, când cu o maioritate sdrobitóre 
a decretat activitatea, respective parti
ciparea activă la alegerile dietale.

De la îutemeietoriul politicei ro
mâne, nemuritoriul Şaguna, fóia nóstrá 
cu o consecuenţă rară şi cu nespusă 
bărbăţie a luptat necontenit pentru di
recţia inaugurată acum din nou, şi dacă 
nu era jelosia unor pigmei, ca să smulgă 
uin mânile probate ale lui Şaguna con
ducerea politică, altcum am sta noi în 
tóté direcţiunile. Multe din legile câte 
s’au croit şi făurit, nu ar fi avut ascu
ţişul veninos contra nóstrá, cum îl au 
de fapt mai ales cele de la 1873 în- 
cóce.

Nu tot aşa de bine putem fi mul- 
ţămiţi cu resultatul alegerilor — cel 
puţin nu putem fi mulţămiţi în cercu
rile în cari resultatul ne e cunoscut. — 
Că am suferit naufragiu şl în cercurile 
unde isbânda era sigură, causa suntem 
şi noi înşine, sunt în parte şl cele 9 con
cluse ale conferenţei de la 10 Ianuarie, 
concluse, cari au dat în mâna adver
sarilor şi în mâna guvernanţilor puter
nice arme de a ne sdrobi în alegeri, 

năpăstui cu t0tă furia asupra

_ » aliat bun a găsit guvernul şi 
oposiţia magiară unită şl în ţinuta ne
loială şi nedămnă a ziariului „Cazeta 
Transilvaniei“, care de-şl a încetat a 
avé trecerea şi autoritatea ce s’ar cu
veni unui ziar vechiu cuotidian, a bă
gat totuşi aiaäßie íntié-Români, şT»38=‘ 
sta a fost binevenită „foştilor pasivisti“, 
ca să publice, că la Sibiiu s’a ţinut 
iată aşa un „conventicul“ şi nu au fost 
toţi domnii pentru activitate.

Ce deosebire întră dl Murăşan, 
— să ni-se ierte asemănarea — şi ilu
strul domn Alexandru Mocsonyi.

Dl Mocsonyi, — după-ce a cunos
cut resultatul conferenţei — să fi z’s : 
„Nu am fost pentru activitate, dar’ de
cretată odată prin for legal, suntem 
datori să spriginim curentul şi să nu 
facem nici o pedecă, pentru-ca sé pótá 
întră în parlament cât de mulţi fii ai 
ncstcnlui noätru*.

1 Murăşan pururea nemulţămit şi 
ată deplin orient»!, de astădată s’a 
t din „Răvaşul“ şi s’a coborît de 

fu înălţimea unde stătea odiniórá „ G a 
la rolul de specia cea mai urită 
ntrigantului politic. Ce şi-a fi zi- 
lomnul Murăşian ?
I’am fost eu la conferenţă, nu am 

ţim eu cel puţin un discurs fulmi- 
de vr’o 3—4 ore, conferenţa nu 
ferenţă, e un conventicul şi con- 
3 ei nu obligă pe semizei.

Puţinii cetitori de pe ţâra Oltului 
3Í s'au inspirat, şi nefiind pen- 
i obligător conclusul conferenţei 
libiiu, s’au ţinut orbeşte de Mik-

i . ,  f , . t

Vom lăsa pe dl Murăşan să mărgă 
ile pe cari numai mintea lui le póte 
pe — şi vom reveni la cestiunea 
ipală care a lăsat pe câmpul de 
) răniţi pe cei mai buni fii ai 
mlui nostru.
îndată ce a luat ştire premierul 

a despre conclusele enunciate la

Sibiiu, lucru firesc, că s’a folosit de cea 
dintâi ocasiune, ca să declare, că pe 
toţi cei-ce vor să între în alegeri cu 
acest program, are să ’i combată cu 
tóté armele ce ’i stau la disposiţie.

Şi dl Tisza s’a ţinut de cuvânt. 
A făcut imposibilă intrarea în parlament 
pentru un ciclu de 5  ani multor 
fruntaşi de ai noştri.

întrebăm noi, era necesitate, oa 
sé insistăm la pretensii şi să le chindi- 
sim cu frase nerealisabile în punctele 
programului nostru de muncă?

Nu era de ajuns şi enunciatul so
lemn „că să susţine în mod provisor 
programul de la 1881, dar’ se constată 
necesitatea revisuirii aceluia“ un lucru 
destul de cuminte?

Ni-se va obiecţiona: bine, de ce 
nu aţi luat posiţie, de ce nu aţi adus 
ómenii la resóne politice, ca să nu 
pună în program lucruri pe cari o 
parte din cei presenţi din o singură 
cetire nu le pot înţelege, ear’ de altă 
parte, pentru-că se ştia a nume că unele 
din pretensiile naţionale sunt utopii, 
pentru acum nerealisabile?

E i! nu s'a făcut, şi nu se putea face 
căci vorba era să se ajungă la înţeles, 
cu două lucruri: principalul, ca să se 
decreteze activitatea, şi în fine să se 
dee absolutoriu comitetului vechiu, ca 
deputaţii aleşi, în calitate de membri 
ai partidului să pdtă lua frânele con
ducerii partidului, în virtutea imunităţii 
ce o au, ne mai având ei târnă de or
donanţele lui Hieronymi.

S’au făcut în comisiune conce
siuni reciproce — tinerii s’au supus 
bătrânilor — în punctul susţinerii pro

g ramului din 1881, şi bătrânii s’au su- 
pus^tinerîîm^ 11 punctul procedurei şi 
tacticei şi s’au î&ulţâmit cu enunciatul 
revisiunei. _ ..^

îndată ce s’ar fi abdC ásV 'cüestii 
principiale, chestii de program nou, 
chestii de drept public, se puteau naşte 
diverginţe cari să facă imposibilă rea
lisarea celor mai de căpetenie dorinţe, 
intrarea în activitate şi punerea parti
dului în alte mâni.

Iată de ce s’a încunjurat ori-ce 
conflict şi ori-ce discusiune, în plenul 
conferenţei.

Acestea s’au petrecut pănă aci în 
conferenţă.

De aici încolo are să se íncépá 
adevărata activitate, activitatea comite
tului, respective a deputaţilor aleşi, de 
a revisui programul şi de a ’1 face 
accesibil, ca sub stindardul aceluia să 
pótá lupta ori-ce român, adevărat şi 
cu minte; a face apoi, ca alegerile 
viitóre să nu ne afle nepregătiţi şi ne
orientaţi.

Pregătirile se fac paralel cu li
stele alegătorilor, basa operaţiunilor 
nóstre viitóre, cu disciplinarea parti
dului şi eliminarea din sinul nostru a ele
mentelor corupte şi putrede. Ce a stri
cat o generaţie întregă, nu se póte 
îndrepta în două săptămâni, cei-ce s’au 
dedat la grăunţe, nu ’i poţi pune la 
post de cât cu aspră osândă şi ju
decată.

Cu aceştia isprăveşte poporul, şi 
nu multă bătae de cap ne face, ca să-i 
aducem la reson.

In punctul statoririi programului 
pare-că sunt ómenii mai îndărătnici, 
şi a nume punctul 1 din programul
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din 1881, ţi acum punctul 1 şi 2 din 
cele 9 enunciate de la 10 Ianuarie.

Pentru mai buna orientare a ce
titorilor noştri lăsăm sé urmeze aici 
punctele principale de contraversă, cari 
pot provoca chiar şi spărtură în sinul 
partidului:

1. Partidul naţional va lucra pe 
teren legal în cât priveşte Transil
vania: recăştigarea autonomiei sale, — şi 
pet I. din conclusele de la 10 Ianuarie: 
„Pretindem neclintit recundşterea po
porului român de individualitate poli
tică alcătuitire de stat şi asigurarea 
desvoltării sale etnice şi culturale prin 
condiţiuni de drept public, pe lângă 
susţinerea intactă a integrităţii statului 
ţerilor Corónei Stului Stefan“.

Noi credem, că nici una nici 
ceealaltă nu se pot realisa, căci nu 
o SÖ se afle parlament ungar, care sé 
voteze, şi rege care sé sancţioneze 
„atare lege“ — deci la ’lucruri im
posibile nu ne angajăm şi nici nu 
luptăm cu mori de vént.

Ya trebui să aflăm alt espedient 
şi alte mijlóce pentru mulţămirea pos
tulatelor naţionale cari ne ard la de
gete şi pe cari le putem şi trebue sé 
le realisăm.

Prorociile bibliei.
i i .

Dacă este adevărat, că noi avem 0reşi* 
care putere de a prevedó «au a presimţi, 
atunci trebue aeéeta s6 ajungă numai până 
la un loc, sé aibă margini, căci altcum nu 
am puté deosebi prevederile nóstre de acelea 
pe cari ni-le-a dat însuşi Dzeu, adecă de 
prorocii.

Multe fenomene din lumea sensuală, 
cari resultă din puterile mehanice ale naturii, 
le póte prevedó omul în urma judecăţii saie, 
căci fenomenele se întâmplă după legi con
stante neschimbătdre. Aşa d. es. rotatlunea 
corpurilor cereşti, schimbarea anotimpurilor, 
înmulţirea corpurilor, întunecimea de lună şi 
de sóre, se póte caloula esact cu zeci de ani 
înainte. Un medic póte prevesti mórtea unui 
bolnav, după starea în care ie află şi după 
feliül bóléi.

Se póte întâmpla, că un bărbat în
zestrat cu un talent deosebit póte prevedó 
multe întâmplări pe cari alţii nu sunt în 
stare a le presimţi. Pentru aceea însă el tot 
nu este proroc şi prevederile lui nu se pot 
numi prorocii, căci nu acolo zace caracternj 
prorooiei, ca mulţimea si SftTHţeUgă şi sä se 
mire, ci trebue sé eriţş'' ş| documenteze, că 

ceva minteij.-^ínuiui a fost în stare 
de prevedó, căci numai atunci este
judecata nóstrá îndreptăţită de a conchide 
că aici a fost la mijloo o descoperire nemijlo
cită dumnezeiască.

După anumite criterii putem noi ju 
deca, că prezicerea anumitelor întâmplări n’a 
fost cu putinţă ca mintea omenâscă sé o ştie 
de la sine. Astfel de criterii simt:

1. Dacă se cer mai multe cause, cari 
din întâmplare coincid, şi pe cari nu le pu
tem şti, pentru-ca să se producă un fenomen.

2. Dacă prezicerea unei întâmplări este 
făcută cu zeci şi sute de ani înainte, aşa că 
ea nu se póte deduoe din conclusiunea, pe 
basa esperienţei făcute după legile naturii, 
cum este d. e. un cutrémur de pămâat, o 
inundare, rodirea unui an, cari tóté nu se 
pot precalcula, căci noi nu cun0ştem o Itge 
constantă după care au sé se întâmple acestea, 
dar' nu cun0ştem nici puterile şi legătura 
lor, cari produc un astiel de resultat. Cu 
atât mai puţ'n póte cinava şti ce se va în 
tâmpla după un lung şir de ani.

De aici urméza, că au combătut înzsdar 
unii contrari ai religlunii creştine minunile 
şi prorociile biblice, zicând, că ele au resultat 
numai din legile naturii.

Dar' ei nu au putut documenta, că zi
durile cetăţii Ierichon, de pa timpul lui Iisus 
Navi, s’au prăbuşit în urma unui cutrémur de 
pământ, care a trebuit în acel moment sé se 
întemple când lisus Navi a încmjurat cetatea. 
Se póte ínsé arăta, că Iisus Navi nu a putut 
şti de la sine cu şepte zile înainte, că va fi 
cutrémur de pământ, dar’ că vor cădea zi
durile cetăţii Ierichon a trebuit sé o ştie cu 
siguranţă cu şepte zile înainte, căci altcum 
ar fi fost o prostie tóté ceremoniile şi pro
cesiunile făcute în jurul cetăţii, şi nu i-ar fi 
plesnit nimănui prin minte, că în astfel de 
mod sé pótá cuceri o cetate.

Aşişiderea d. e. se póte ceva prevedó 
din împrejurările de acum, că ce fel de vreme 
va fi peste câteva zile, sau ce fel de róde 
va aduce anul acesta, dar’ nu putem judeca 
cu siguranţă, pentru-că cea mai mică schim
bare a unei cause, sau a unei împrejurări, 
schimbă tot resultatul. Cu cât mai greu este 
deci de a şti asta cu zece ani înainte 1

Este adevărat, vor zice unii, că multe 
evenimente nu le póte omul şti înainte, dar’ 
eeistă spirite, bune şi rele, cari stau în le
gătură cu omul şi cari îi spun cele viitóre.

Este posibil, că aceste fiioţe supranatu
rale sé cunóscá unele legi naturale pe cari 
mintea nóstrá nu este în stare a le pătrunde, 
şi din acestea să deducă viitoriul. Noi nu 
putem simţi, că astfel de spirite stau în le
gătură cu noi şi ne comunică ideile lor, dar’ 
este drept şi sigur, că şl aceste spirite supra
naturale stau sub conducerea Creatoriului. 
Dzeu nu póte permite, ca un spirit să abu- 
sezs de ştiinţa sa şi să ducă ómenii îu 
rétdcire, răci El vosşte, ca in lume să dom- 
néscá moralitate, ear’ nu destrăbălare. Dzeu 
trebue ori sé oprâscă influinţele spiritelor 
ăitiţffa őETeaitdip -ßö «i-adm ită numai pe 
acelea cari sunt adevărate, şi cari promovézí* 
moralitatea în lume.

Atunci este egal pentru noi, că ne îm
părtăşeşte însuşi Dzsu nemijlocit învăţături 
despre cele viitóre vremi, sau că o face 
asta îu mod mijlocit, prin sp'rite mai înalte 
şi bune.

Dacă cineva prin talentul şi prin stu
diul său este în stare a prevedó unele acţiuni 
omeneşti, din acésta causă nu ’1 putem socoti 
întră proroc', şi nu este îndreptăţită mintea

nóstrá să atribue o conlucrare sau descope
rire divină aceluia. Căci tóté acele premise, 
de unde deducem acţiunile viitóre, nu sunt 
sigură, deóre-cs tóté împrejurările cari de
termină voinţa omului, nu au infiuinţă obli- 
gátóre asupra lui, ci e numai obiceiu, ca omul 
să se acomodeze după ele, dar’ el nu este 
silit sé o facă asta, pantru-că atunci nu ar 
mai puté fi vorba de voinţa liberă a omulu'. 
Boldurile sensuale inriuresc puternic asupra 
acţiunilor omeneşti, dar’ omul le póte înt ftnge 
dacă voeşte, le póte suprima şi supune ju
decăţii minţii aşa, ca să aibă un efect con
trar. „Tot învăţul are şl desvăţ“, zice Ro
mânul, şi cu drept cuvânt, căci altcum nu 
ar mai esista îndreptare morală. Noi putem 
lucra şl contra convingerii nóstre, şi ne pu
tem schimba adese-ori modul de lucrare.

Este imposibil de a puté prevedó şi 
şti înainte íntréga acţiune şi desvoltare a 
unei persóne. Căci pentru a puté cun0şte 
asta, se cere Bă cunójtem pe deplin in
dividualitatea lui,- înclinările lui, tempera
mentul, magazinul său de idei şi cunoştinţe, 
apoi ar trebui să ştim înainte tóté stările în 
cari va ajunga el din voie liberă sau din în 
tâmplare, cum şl împrejurările în cari va 
trăi.

Pentru-ca sé putem deduce cu sigu
ranţă acţiunea unui om în viitoriu, trebue 
să prevedem tótá desvoltarea lui spirituală şi 
să o urmărim pas de pas, să prevedem, ce 
fel de lectură îşi va alege, ce fel de prietini 
îşi va căştiga, căci aceştia infiuinţâză în mod 
diferit asupra vieţii unui om, îi s h;mbă ideile, 
şi simţăm ntele. Ar trebui deci să ştim înainte 
cum va infiuinţă cutare sau cutare prietin 
asupra lui.

Sute şi mii de caşuri şi întâmplări 
sunt în lume, cari nu depind de la noi, dar’ 
cari au o infiuinţă mare asupra omului, şi 
inriuresc asupra unuia într’un fel, asupra altuia 
în alt chip.

Tóté acestea ar trebui să le ştim, ca să 
putem prevesti íntréga viaţă a unui om şi 
tóté lucrările sale. Insă trebue să recu- 
nâştem, că acésta este cu neputinţă. Se vor 
desvolta şi se vor cultiva ómenii după sute 
de ani, şi vor fi póte mai pricepuţi de cât 
azi, dai’ totdóuna vor remáuó numai ómeni, 
cu aceleaşi calităţi ca şl noi.

Au pus unii întrebarea, cum îi este cu 
putinţă lui Dzsu să prevadă lucrurile fiinţe
lor înzestrate cu voie liberă, fără ca acéstá 
vdie liberă a lor să fie conturbată ? Dacă 
Dzeu prevede lucrările ómenilor, atunci ei 
sunt siliţi sé asculte şi să lucre aşa cum i-a 
predestinat Dzeu, şi aici nu mai eeistă voie 
liberă. Acéstá întrebare a frământat creerii 
-întiltora, de aceea unii ori nu voku să re- 
cunöscä puterea provtdinţei divine, ori nu 
admiteau voinţa liberă la ■".om, susţinând nu
mai un „fatum“.

Aceia cari nu recunoşteau atotştiinţa 
divină „antropomorfisau“ fiinţa divină, adecă 
îi ascriau calităţi omeneşti. Ei făceau fiinţa 
cea nemărginită atámátóre de timp şi da 
spaţiu, măsurau atotştiinţa lui Dzeu duşă 
cea omenéacá, şi îi ascriau o cugetare şi 
o desvoltare succesivă, cu tóté că Dzsu nu |

a t  present, nici viitoriu, n'cl trecut, ş* 
ştiînp lui cuprinde tóté cele ce au fost şi 
cele ce Vojr Bă fie.

Fiinţa omenéscá nu lucră în ch:pul 
acesta din caută că eşa i-a fost prescris, ci 
din contră, acţiunea şa a fost prezisă, pen
tru-că ea din voie libaliy ca fiinţă morală se 
va decide spre o>stfel de lucrare, 
ca şi când noi vedem pe un ooa 
zâod o lucrare. El nu o intri 
pricină că noi prevedem că el a 
aşa cu siguranţă, ci invers, noi 
crarea desfăşurându-s», pentru că 
a început-o.

Asemenea până la un hol *■ -  *
póte prevedó şi un om politic sórtea unui 
popor sau a unui stat, dar’ nu póte concluds 
cu s guranţă la acésta, şi nu o pót# şti cu 
zeci şi sute de ani înainte. De es. póte un 
popor să fi» aprópe de peire, dar’ eveni
mente neaşteptate, ivirea unui conducătoriu 
harnic, cu tal< nt estraordinar, care pune în
tocmiri nou**, despre cari nimenea înainte de 
el nu a avut cunoştinţă, dă altă direcţie 
mersului lucrurilor şi scapă pe acel popor 
de peire.

Evreii erau da credinţă, că ei sunt po
porul cel ales şi ei sunt chemaţi să stăpâ- 
néseá lumea şi să li-se închine împăraţii pă
mântului. S’au răsculat deci asupra Roma
nilor, dar’ nici o fiinţă omenăscă nu a putut 
prevedó urmările réscólei şi faptul că nu 
va remáné în Ierusalim nici pótrá pe pétrá. 
Şi nu s’a putut deduce din împrejurările an- 
terióre, că Evreii vor fi împrăştiaţi în tóté 
părţile lumii şi nu vor mai avé nici patrie, 
nici rege.

Din cele sm ’ntite până aici cred că 
putem înţelege, prin ce se deosebsşte adevă
rata prorocie de prevederi nesigure.

O prorocie jóte tracta numai ds eve
nimente viitóre, şi nici-odată de csle se s’au 
petrecut.

Nici nu póte Quprinde evenimente de 
acelea viitóre, cari se p it prevesti numai cu 
ajutoriul judecăţii nóstre logic». Aşa dar’ 
nu ’i permis să conţină prezicerea sorţii unui 
stat, care era evidentă din cunoştinţa poli* 
tică a lucrurilor.

Mai departe prorocia trebue să espună 
sosirea evenimentelorju? mod clar, nu în mai 
multe înţelesuri, ca oracolul de la Delphi. 
Proroci» csa adevărată să spună pe larg îm
prejurările sub cari se va împlini faptul, 
căci altcum nu se póte numi prcrocle, oi 
este numai o ghicire. Aşa d. e. pot să spun 
despre un om sănătos, că în acest an are să 
mdră, şi din întâmplare acaea ce spun se şl 
împlineşte. A iésta nu e proroci», ci este 
ghîcitură, şi nimai atunci o am puté consi
dera de prorocie, când s’ar fi prez1» cu multă 
vreme înainte şi când s’ar fi amintit ziua şi 
clasul morţii, feliül morbului, desvoltarea lui 
şi tóté împrejurările sub cari va petrece 
omul acela păoă la sfîrşitul vieţii.

Prorocia numai atunci póte fi luată în 
considerare, când ea s’a împlinit întocmai 
cum a fost indicată. îndată ce faptul se 
împlineşte, dar’ o singură împrejurare nu se 
îmoiineşte, nu a» mai póte susţin0, că acolo

F O I Ş O R Ă
Mănăstirea din Cióra.

încă de la venirea mea ca preot în 
Cióra (tractul Sebeşului) mi-am propus a stu
dia locul unde se aminteşte că ar fi fost o 
mănăstire, despre care istoria nóstrá biseri- 
ciscă pănă acum n’a făcut nici o amintire.

Cercetând looul de mai multe-ori, şl 
ştiricind de la ómeni mai bătrâni, cum şl stu
diind unele insoripţii rămase pe 2 icóne foste 
ale mănăstirii, ear’ azi proprietatea bisericei 
nóstre din Cióra, — mai departe nişte cărţi 
rituale, fosta ale mănăstirii (acum earăşi pro
prietatea bisericei din loc) în cari s’au găs't 
vre-o câteva însemnări, am dat de urma lu
crului şi cred că fac lucru folositor când vin 
a face dare de sâmă publică despre cele 
aflate de mine pănă în present.

Pentru-ca si ne putem face o icóná 
mai fidelă despre mănăstirea amintită, voiu 
descrie mai intâiu, după cmm îmi este cu
noscut, comuna Cióra, pe al cărei hetar a 
fost mănăstirea.

Comuna Cióra este una dintră cele mai 
veehi comune din Ardeal. Ea se holăreşte

eu comunele Tărtări», Balomir, Vinerea, Cu- 
gir şi Pianul-superior.

Comuna Cióra are 1900 suflete, locui
torii ei sunt íórte vestiţi muncitori, se ocupă 
în partea cea mai mare cu agricultura, afară 
de vr’o câţiva mărgineni, cari având locuinţă 
cam la 2 —3 ore depărtare de comună se 
ocupă esclusiv cu oieritul.

Pe valea numită a Dresmanului se află 
urme de băi de aur de pe timpul Romani
lor (chiar şi în timpul de azi în vreme plo- 
iósa băesc locuitorii comunei cam în aceeaşi 
direcţiune, unde se hetăreşte comuna cu Pia- 
nul-superior, unde deasemenea s’a băit pe 
timpul Romanilor).

In posesiunsa mea se află un ban de 
argint, aflat cu ocasiunea băii în vara tre
cută, de pe timpul lui Constantius 337—361. 
— Dovadă că s’a băit şl în decursul inva* 
siuDilor barbare.

Pe o parte a banului se află oapul lui 
Constantius cu inscripţia, ear’ pe partea cea
laltă „Sirm“ (Sirmium?) şi „multis votis“ == 
cu credinţă tare.

Dralurgul văii Dreşmanului sa află şi 
un şanţ lung care duce presto dealuri cătră 
România, locuitorii îl z'c: şanţul turcilor, £u

cred a fi fost uu conduct de apă pentru băi, 
ori mal verosimil un drum roman.

In o altă parte a comunii, numită „Să- 
lişte* (cuv. slav =  loc de locuinţă — loc lo
cuit) se afli şi azi multe anticităţi de ps timpul 
Romanilor, dar’ durere, pănă în present nu 
le-a adunat nime. Prin anii 1830 e’a găsit o 
pâtră cu inscripţii, dar’ azi nu se mai ştie 
de ea. In posesiunea mea se află vre-o câ
teva ţigle artistic lucrate. Cred că a’ar mai 
găsi multe anticităţi, deóre-ce mulţi spun că 
nu cutézá să bage plugul afund pa unele lo
curi, dsore-ce se afla tot ziduri, ţ'gie, cără
mizi, etc.

Date despre esistinţa comunei Cióra 
avem deja de pe la anul 1300, când a ajuns 
(în locul unui neamţ) familia nobilă Barcsay 
în posesiunea domeniului de aici.

Pe atunci (după cum am aflat din o 
carte a diai Gr. Barcsay referilóre la posesiu
nea sa) comuna de szi era împărţită în 3 să
tuleţe — azi contopite prin nemijlocită apro
piere. Comuna Cióra se numia: Chorra (lat.) 
şi Varjufalvs (ung.) Astăzi şi Magiarii o nu
mesc „Csóra“. In apropiere este valea Dreş- 
manulu', pe atunci sătuleţul „Drasman“, ear’ 
cam la D/j k'm. depărtare de comuna Cióra, 
unde 8zi se numeşte „sub heiuri* a fost sa*

tul „ Voia Herkes“ („A~chişui*) Oiâh-Erkes- 
Valea care trece pe acoio şl acum se nume
şte Valea-Ardrşului, cum şl partea aceea a 
satului de sz< pe unde trece valea sus numită 
se numeşte Archiş pănă unde se întâlneşte 
cu valea Dreşmanului în centrul comunei, 
unde împreună se numesc apoi Valea Ciórei, 
şi trecând pe hotarul Balomiruiui se varsă 
în Murăş.

Despre partea (în vechime satul) Arch ş 
se susţine din bătrâai, că ómenii au fost toii 
arcaşi, luptători cu arcul, de unde şi-a primit 
satul numele. Acésta mi-a spus’o Teodor Su« 
vaina, un bătiân de 80 ani,

Despre familia nobilă Barcsay se vor
beşte că a fost o familie bună şi în timpuri 
grele a ocrotit pe jobajii săi.

Röscóla lui Horia a ajuns şl aici, dar’ 
omoruri nu s’au întâmplat. In fómetea din 1817 
Ioana lui Avram Barcsay a împărţit bucate 
în abundenţă jobajilor fără să le mai córá 
îndărăt.

Furia revoluţiei din anul 1848 n’a atins 
nici pe Româ: i nici familia nobilă — Barcsay, 
căci să apărau reciproc după cum sosiau trupa 
române sau magure. — Dovadă despre în* 
ţeirgerea ce a esistat întră domn şi iobag.

_________  (Va urma),
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aveiii&«ot9 cari «ever*». up» •»
O se -olt, iodeotebi proroeh -vi »va rtierit 
la venirea Iul Mesia. Faţă de contimporanii 
lor ínső s'au legitimat prin minnni, că ei 
■unt trimişii lui Dzeu, cum a făcut d. e. 
Moiie, sau dimpreună în prorosiile îndepăr
tate spuneau şl de acelea, cari se împliniau 
pănă ei erau în viaţă, mai cu adină referi- 
tóre la sórtea tristă a poporului.

I. I. Rousseau nu voieşte sé dea cre- 
(jémént prorocişi; ci pentru-ca sé pótá crede 
pretinde 3 condiţ'uni, a nume: a) el însuşi 
voieşte sé audă prorocia din g ira  profetului; 
b) voieşte sé fie martor la împlinirea ei şi 
sé vadă cu ochii proprii, că s’a împlinit esset 
şi la timp; c) aé fie pe deplin documentat, 
că prorocia nu s’a împlinit din óre cara în
tâmplare. Tóté aceste 3 puncte nu sunt po
sibile, deci pentru Rousssuu profeţiile nu do 
cument0ză nimica.

Dacă ar fi fost Rousseau însuşi de faţă 
când prorocii bibliei au rostit profeţiile lor, 
atunci de sigur că nu ar fi «u<J t altceva 
din gura proroeilor de cât aceea ce au au<J.it 
ómenii de pe timpul acela. Şi Rousseau ar 
fi prim't prorocia, sau verbal sau în scris 
de la profeţi. Martorii aceia oculari nu au 
de fel sé ne documenteze, că prorocii au că- 
pétat atunci învăţătură nemijlocit de la Dzeu, 
ci ei au sé ne spună numai simplu cuvin
tele pa oari le-au auz t sau le au primit de la 
proroci. Mai departe trebue să ne facem 
noi judecata şi sé cernem lucrurile.

După Rousseau, dacă am crede nu
mai aceea ce vedem sau aut^m înşine, atunci 
nu póte fi vorba de vr’o autoritate istorică, 
ba istoria şi alte ştiinţe, cari s’au format 
înainte de noi, ar fi pentru noi ds prisos.

Dacă Rousseau pretinde să fie martor 
ocular la împlinirea proroclei, este acésta o 
pretenţie essgerată şi fără rost, care nu se 
póte îndeplini la prorociile cari trec peste 
sute de ani 
póte docun 
fi trebuit si
marta Ierut»..^„.ui, dacă nu am da cre^!- 
mént martorului ocular Iosit Flaviu. Dar’ 
esisiă şi astfel de prorocii, cari s’au împlinit 
pe când erau în viâţă încă martorii cari 
le-au autóit din gura proroeilor. Aşa a fost 
d. e. la învierea lui Christos, la törte* 
apostolilor, etc.

De la Hunedóra.
— Reînfiinţarea şcolei confesionale. —

— 25 Ianuarie n.
Pornirile bune şi-au făcut drum sănătos 

în viâţa Românilor din Hunedóra.
Cununa acestor bune porniri este — 

la tóté întâmplarea — reînfiinţarea şc01ei 
confesionale gr. or., care timp de vre-o 5 ani 
nu mai funcţionase.

Munca începută se continuă cu mare 
însufleţire şi cei mai pesimişti ai aostri au 
«şit din ntpăiara şi spriginesc, în cât le e 
cu putinţă, pornirile bune şi sanétóse.

Corul mixt constătător din 70 persóne, 
care • sub destoinica conducere a domnului 
Andreiu Ludu, a aranjat anul trecut mai 
multe concerte, cari au fost rsuş'te din tóté 
punctele de vedere, prin ceea-ce a crescut 
vaza Românilor hunedoreni şi modestele nó- 
stre fonduri culturale au fost augumentate.

Animaţia succeselor prime a dat viaţă 
şl şcdlei nóstre confesionale, care din lipsa 
interesului recerut şi — ziceau unii — „din 
lipsa copiilor obligaţi să cercetezs şcola şi 
din causă, că şcdla de stat e puternică şi ne 
tace concurenţă“ — părăgenise cu totul.

Majoritatea covârşitdre a locuitorilor 
oraşului Hunedóra — sunt Români, cărora 
numai lipsă de copii nu li-sa póte atribui.

iui di şcblei
Români, 

ú ut şc0la 
; • ■ . fost, că

,.íík '■ - eter« recerut
recla mat

__ urnát pe
deplin temerile unora, căci azi frecuen’ézá
şcdla română din Hunedóra peste 100 elevi 
şi eleve, împărţiţi în 6 clase.

Satifacţie deplină avem, căci progresul 
elevilor în studii e cât ss póte de îmbucu- 
rătoriu. Pe lâDgă acestea iubitul nostru învăţă
torul Andreiu Ludu a înfiinţat un cor de băeţi 
şi băiete, care fală ar face tuturor şcdlelor 
nóstre confesiona’e. Cu acest cor a aranjat 
înv. Ludu un concert a doua zi de Crăciun, 
care a reuşit peste aşteptare. Cântările au 
fost cântate ou multă fineţă şi acurateţa.

Venitul curat a fost 400 cor., care s’a 
adaugst la modestul fond creat din colecte la 
începutul anului şcolar.

Publicul rcmânesc a i é ’plătit munca 
dirigentului Ludu cu aplause fuitunóse, ear’ 
dl Vasile C. Osvadâ i-a predat o cunună de 
lauri cu inscripţia : „Românii hunedoreni, di
rigentului Andreiu Ludu 26/X I I .  v. 1904,

A fost un cias fericit, cănd Ven. con- 
sistoru archidiec. a instituit ca învăţâtoriu 
la şcdla nóitra pe dl Andreiu Ludu, care are 
meritul netăgăduit de a fi contribuit cu mare 
psrte la renaşterea şcdlei nóstre. La început 
le era târnă unora, că n’o să ne succâdă a 
reînfiinţa şc0'a, şi minunea minunilor: azi 
avem pe lâugă înv. Ludu încă o putere di
dactică pe dna Maria Mosora n. Turdăşien, 
care îşi împlineşte daterinţa de învăţăt0re 
spre mândria ndstră a tuturora.

Despre festivităţile aranjate în jurul 
„Pomului de Crăciun“, dat elevilor şi elevelor 
feólei nóstre din partea Româuilor Hunedo
reni ve voiu raporta în prox'mile zile.

Nima.

NOUTĂŢI

Arauuiui. una in Şiria (oentru tractul 
Şiris) fiind aleşi: Mihail Lncuţa cu 37 vo
turi, Fih’p Lsuca cu 23 voturi şi Fabriciu 
Manuiiă cu 7 voturi; alta îa  Hălmagiu (pen
tru tractul Hălmagiu), fi nd aleşi: Cornel 
Lazar cu 39 voturi şi Dr. Dimitrie Bărbi 
cu 28 voturi. ♦

Doué gazete noue româneşti. Sub ti
tlul „Noutatea“ a început sé apară îu Budapesta 
o gszetă română poporală semnată de Iucob 
Ivan. Iu nun érül prim .Noutatea“ deolară 
că nu e gszetă social stă, ci .ou scop de a da 
poporului lectură folositóre din care să înveţe 
şi să se lumineze şi să se ridice înt'ă  popó- 
rele culte“. Va apără Dumineca şi în zi de 
săbătdre şi costă 5 coróna pe an. Ceealaltă 
e „Deşteptarea11, íó'.e săptămânală în Braşov 
(apare Joia), care în numărul prim (din 6/19 Ia
nuarie) spune, că „dragostea frăţâscă, pacea şi 
iubirea de neam“, a îndemnat redacţiunea „să 
bată la uşa părinţilor, fraţilor şi surorilor, şi 
prin vorbe şi fapte să caute a stîrp i din sinul 
poporului nostru ura, pizm», zavistia şi pofta 
de réabunare, cari cu alâ'a patimă s’au rosto- 
togolit peste capul său“ şi sé i des în mână 
o gszstâ de cetit, în care să se reoglindâscă 
tóté lipsele şi nevoile de oari sufere el, îm
preună cu mij'óiele de îndreptare* etc. Pre
ţul abonamentului e 2 coióne pe an. Editor 
şi redactor responsabil e George Măzgăreanu 
junior,

f  Véd. Valeria Gabor n. Parian, a 
răposat Marţi (24 Ianuarie n.) în Trestia 
(tractul Zarand) în etate de 26 ani şi după 
patru ani de văduvie. înmormântarea i-s’a 
făcut «zi (27 Ianuarie) în cimiteriul bisericei 
gr. or. din Trestia.

f  Moşul Torna din Ig h iu . Luni di- 
miné(a a iépo at în Ighiu ţeranul Torna 
Hurduiu, în etate de 102 ani. Din căsătoria 
cu soţia ss, cu care a trăit 62 de ani, a 
avut numai un copil.

Principele Bulgariei — în Bei lin.
Principe*« Ferdinand at Bulgariei a sosit alat- 
tăeri la Berlin, ca óspe al împăratului Vil
helm. Nu a fost însoţit de nici un ministru, 
din ce se deduce, că scopul vlsitei, în cât va 
fi de natură politică, forméza deocamdată se
cret íntré principele şi împăratul.

*
Avis pentru 3 măestri harnici ro

mâni;! Un rotarii?, un covrigariu şi un băr
bier român află clientelă sigură în Brad. 
Bradul e un oraş vioiu în grabnică creştere. 
Avem o însemnată inteliginţă română în 
Brad şi jur, cam 30 mii de români. Aceşti 
trei măsstri hirnici români vor afla deci un 
mănos teren de traiu şi înavuţire. Informa- 
ţiuni dă redacţiunea.

r
Museul istoric şi etnografic. In fa

vorul Museului istoric şt etnografic al Româ
nilor din patrie au contribuit ca rescumpă- 
rare a fslicitănlor de Anul-nou 1905 urmă
torii P. D .: (Transport din listele publicate 
deja 1116 cor.) Galacteon Şagău, protopres- 
biter, Reghin, 5 cor., Vasi tie Puşcariu, pro
topop, Sânte-Jude, 2 cor., George Şeulean, 
notariu, Pianul-superior, 5 cor., loan Ga- 
vrilescu, preot, Ţmţari, 2 cor., dna Agnes 
Măcelar, soţie de advocat, 3 cor., Dr. 
George Măcelar, advocat, 5 cor., Dr. Ni» 
cola« S;hiau, 3 cor., toţi din Mereurea, Dr. 
Demetriu Radu, episcop, 30 cor., Vasilie Man- 
gra, vicariu. 10 cor., Nicolae Z ’gre, advocat, 
10 cor , Iosit Vulcan, redactorul rev. „Fa
milia“, 5 cor., Andreiu Horvath, 3 cor., George 
Pop, 2 cor., toti din Oradea mare, George 
Ciocoi, preot, Hitiaşi, 2 cor., Liviu Iancu, 
preot, Visag, 1 cor. Total 1204 cor. — S i b i i u, 
în 25 Ianuarie 1905. Biroul Asociaţiunii: Dr,
C. Diaconovich.

*

Greva din Germania, cum raportézá 
o telegramă din E ssbd, n pe cale de a se 
termina. Dintrö cei 243.263 lucrători ai mi
nelor din districtul Dortmund au intrat în 
lucru pănă acum 47.605. Mii sunt deci în 
grevă 195 658.

*
Revoluţia din Rusia. In Petersburg 

z ua de Marţi pănă la amiaz a fost relativ 
linlştiiă. După amiazi îosă s’au întâmplat de 
nou vărsări de eânge, miliţia a dat de mai 
multe-ori foc de linie în mulţimea luerători- 
lor, cari la rândul lor au aruncat întră tru
pele de soldaţi bombe de dinamit. O câtă de 
lucrători, Marţi după amiazi voind eé mârgă 
Îs Ţarscoe Selo sé câră dreptate de la ţarul,

ipino şi Ţarscoe- 
ue puşca, uupă resfirarea mul- 

; ..a au îolrat în oraşul Colpino şi 
au provocat mari vărsări de sânge. Iu timp 
ce în Petersburg comandantul cetăţii, mare- 
ducele Vladimir cârcă să suprime nemulţă- 
mirea prin plóie de gldnţe, mişcarea revolu
ţionară se întinde tot mai mult şi în celelalte 
părţi ale imperiului. In Varşovia încă a erupt 
greva; în Moscva greva e generală şi spiri
tele sunt atât de agitate, în cât comandantul 
cetăţii a ţinut cu cale a provoca poporaţiunea 
să nu ss amestece printré grevist, ca nu cum
va cé cadă jertfă represaliilor ce vor trebui 
aplicate faţă cu mulţimea turbulentă, în Se
vastopol matrozi revoltaţi au dat fac arsena
lului ; în Finlanda a erupt revoluţie, în frun
tea căreia stau cei mai de frunte cetăţeni fin
landezi. — In faţa acestei situaţiuni ţarevna 
Alexandra a rugat pe Tolstoi sé adreseze gre
viştilor o serisóre lmişititdre, la ce Tolstoi a 
răspuns că nu-şl pó e renega convingerile şi 
va adresa sírisóre cătră familiile celor ucişi 
de miliţie, în care va reproba purtarea guver
nului.

Preotul Gapon, care stă aicuns la un 
prieten al său, ca să nu p0tă fi arestat, Luni 
a adresat lucrătorilor un apel de următoriul 
cuprins:

„Iubiţi tovarăşi şi lucrători! După cele 
întâmp'ate eri nu mai avem ímpérat. Sângele 
ómenilor nevinovaţi îl desparte de cătră po
porul său. Am înerput lupta pentru liberta- 
tatea poporului şi în lupta acésta nu ne este 
permis să ne clătinam. Vă binecuvént pe toţi 
şi de sâră voiu fi întră voi*.

Mulţămita multor mii de pacienţi de 
podagră şi reumă a primit farmacistul Bala 
Zobâu pentru emintele succese obţinute cu 
renumita alifis Zoltán. Acósta alifie cunoscută 
pretutindenea vindecă astfel de pacienţi de 
podagră şi reumă, cari în decurs de ani de zile 
n’au putut afla vindecare. Sa întrebu'nţeze 
fie-cine numai alifia Zoltán, dacă în familie 
sufere cinsva de podagră şi reumă. Sticla cu 
2 coróne, în farmacia Zoltán, Budapesta V., 
Szabadi ágtér.

H ím en. Mihail Popa şi Maria Salomi* 
anunţă cununia lor religiósft, care se va oficia 
Duminecă (23 Ianuarie st. v.) în biserica gr. 
or. din Vale.

*

Mâncaţi de lnpi. O sanie ou vre-o 
cinci călători a fost atacată de lupi pe dru
mul cătră satul Kruceó (pe la Sátoraija-Uj- 
haly, în Ungaria), cari numai prin puşcături 
de revolvere au putut fi ţinuţi departe de 
sanie. In fuga desperată însă caii au răstur
nat sania, la ce lupii au sărit pe cai şi i-au 
mâncat. Călătorii răsturnându-se din sanie în 
şanţul drumului şi peste ei ţ0lele şi fânul, 
au scăpat de primejdie, după ce lupii săturân- 
du-se cu carnea cailor s’au retras în pădure.

•
Pelagră în  A rd ea l. Prin unele părţi

ele comitatelor Cojocna şi Solnoc-Doboca 
grassâză bóla pelagra, provenită din oausa 
lipsei de alimente a poporului. S’au întâm
plat dej» şl câteva caşuri de mórte.

*

Mórte näpraznicä Marţi diminâţa a 
plecat George Secoşan din Dragomireşti (corn. 
Caraş-Severin) cu mai mulţi tovarăşi în pă
durea de la Oloşag, ca sé dobóre arbori. Se
coşan cu Vasilie Patrescu au tăiat ou ferestrăul 
trunchiul unui arbor, dar’ Secoşan n’a mai 
avut timp să sa dee la o parte. Arborul 
răsturnat prea iute şi a căzut pe capul lui 
Sscoş&n, care a rămas mort pe loc. (-  Dra
pelul“).

•
Na esistă mijloc mai bun de a-ţi 

căştiga sănătatea, de cât crucea duplă electro
magnetică R. B. nr. 86967 şi sute de ómen! 
îşi multămesc recâştigată sănătate şi dorul 
de viaţă dlui Albert Müller îu Budapesta V. 
Vadász u. 42/V, ceea-ce dovedeşte şi ur- 
mátórele doua scrisori de recunoştinţă. I. 
Dlui A. Müller în Budapesta. Deórs-oe crucea 
eleotro-magnetioă R. B. nr. 86967 mi-a ajutat 
fórte mult şi cu succes în contra astmei şi 
a reumatismului, no pot trece ou vederea 
să nu-ţi esprim cea mai sinceră mulţămită 
şi să recomand acest leac tuturora ou căldură. 
Cu stimă: Iovram Kovacevici, Dolu-Tusla. 
II. Dlui A. Müller Budapesta. Fiiea mea a 
purtat crucea electro magnetică R. B. nr. 
86967 contra bătăii de inimă şi s’a însănă- 
toşat, pentru ceea-ce îţi mulţămesc din inimă. 
Stimător: loan Lsidl, Vârşeţ. De aceea în
demnăm pe toţi aceia cari sufer de reuma
tism, influenţă, astmă şi peste tot bólé de nervi, 
să ’şi procure un astfel de; aparat, căci oostă 
numai 6 coróne, şi si se îndrepte în privinţa 
acésta cătră dl Albert Müiler în Budapesta.

Postajdtimä.
Alegerile.

Resultatul alegerilor făcute eri, Joi, 
pentru dieta ţerii, nu e favorabil gu
vernului, care a perdut 20 mandate din 
cele avute mai nainte. Nu e favorabil 
însă nici pentru partidul naţional ro
mân, fiind-că după informaţiunile ce le 
avem, au fost aleşi numai următorii 
candidaţi:

1. Dr. Aurel Vlad, la Orăştie, 
cu 521 voturi contra 440, date lui 
Vörös László. La Dobra Dr. Vlad a 
rémas în minoritate cu 32 voturi.

2. Vasilie Damian, în Baia-de-criş.
3. Dr. Stefan C. Pop, în Şiria.
4. Dr. loan Suciu, în Boroşineu, şi
5. Dr. Teodor Mihályi, în Ileanda- 

mare.
La Chişineu candidatul romárba 

ajuns în balotaj.
In cercul Arpaşului a învins Dr. 

Nicolae Şerban, guvernamental, cu o 
majoritate de 57 voturi.

Ca deputaţi guvernamentali mai 
sunt aleşi următorii Români:

Dr. Pahomie Avramescu, în Bocşa, 
loan Ciocan, în Náséud şi Petru Mi
hályi, în Şugatag.

ca b u
láturéza tusa ş<

n XZ 2ntrTmşi pofeson Ş1 medl 1 morburilor de plumâni, afecţiunilor arganelor de respirare, 
M*ă, tuşă convulsivă, recomandat convalescenţilor după influenţă.

* înceteze asudórea de nón‘ Iu urma gustului şi mirosului seu plăcut se ia cu plăcere şl de copiii. Se capătă in farmacii 
sticla. Cun1- ” s fie atent, ca Sa-care stiglă să fie provâcjută cu fiima urmatóre: (216) 32—52

lie Co., fabrică chimică., Basel (Elveţia).i . J

1
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Nr. 1323 1904 [18] 2—3 |

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în 

comuna Finciu prin acesta se publică con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii au se şi trimită suplicile lor, 
instruite conform normelor în vigóre, sub
semnatului pănă la terminul sus indicat şi se 
se înfăţişeze înaintea alegătorilor în vre o Du
minecă sau serbătore pentru a cânta respec
tive a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 
tractului Cluj în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

C l u j ,  8 Decembre 1904.
T i i l i i u  R o ş e s c u

protopresbiter.

Nr. 1027 1904. [20J 2—3 ~
C o n c u r s

Pe basa ordinelor Preaven. Consistoriu 
arhidiecesan nr. 10942 şi 13526 Bis. 1904 
pentru întregirea posturilor de parohi din 
comunele Foit şi Pischinţi se publică con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fie-care din 
aceste posturi sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
concursuale instruite conform legilor în vigóre, 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu proto
presbiteral şi a se presenta în vre o Dumi
necă ori serbătore în biserică pentru a cânta, 
a celebra şi cuvânta.

O r ă ş t i e ,  8 Ianuarie 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Orăştie 

în conţelegere cu comitetele parohiale.
V a s i l e  D o m ş a

protopresbiter.____ _

Avis domnilor învăţători!
De la Librăria archidieeesană se 

pot procura Tabelele de intui- 
ţiune Holzel, adecă cele patru ano
timpuri şi casa ţârănâscă, serie com
pletă 3 3  cor., singuratice 6 .6 0  cor. 
plus porto 92 fileri.

Pentru domnii preoţii
De la L ibrăria archidieeesană se 

póte procura

1 1 i i  I

Atelierul de croitorie
loan  Pârău

Sibiiu, s tra d a  Poplăcii nr. 21.
In acest atelier se confecţionăză 
tot felini de vestminte bărbă
teşti, jachete pentru dame, şi
= ’ r e T 7 - e r e : n . d - i  =
Asemenea se primesc spre ese- 
cutare reparaturi. Lucru trainic.

bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu  
păre ţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6 * 6 0  c o r . ,  +  porto postai 8 0  f i i .

Tainele cerului, de C. Fiamarion 
(trad. Haralambie G. Lecca) . C. 1*50 

Cuib de şoimi, poem dramatic îu 
versuri, de 1. C. Bistriţeanu . , l -50

Ziariul unui Pierde-Vară, de George
Coşbuc...................................n 2'—

Portretele lui Eminescu, notiţe 
biografice, de loan Scurtu . . „ —*80

Foiletóne, de llarie Chendi . . „ 2'50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Frumos! nuvele, de Const. Eodoş „ 2 •—
Poesii, de Maria tunţan  . . .  „ 1'25
Crişma lui Moş-Precu, povestiri, de

M. S a d o vea n u .......................... .......  2*—
Chipuri şi graiuri din Bucovina,

nuvele, de Em. Grigorovitza . ,  2 50
Rutenisarea Bucovinei şi căuşele 

desuaţionalisării poporului rom. 
după date autentice, de Un Bu
covinean . . . ................. „ 3 50

Din viaţa marinarului, nuvele, de
Gh. A. l e o d o r u ........................  1 50

Dureri înăbuşite, de M. Sadoveanu „ 2 —
Poezii, de Haralamb G. Lecca . , 1*50
De dragul celor mici, nuvele şi 

schiţe, de Vasilie top  . . .  „ 150
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de P. Vulcan „ 2 *—

Povestiri, de Mihail Sadoveanu . „ 150
Istoria literaturii religiose a Ro

mânilor până la 1868 de N. lor ga „ 3*50
Cultura română şi politicianismul, 

de Rădulescu-Metru . . . .  „ 1*50
Cuvinte adevărate, de N. lor ga „ 2*50
Drumuri şi oraşe din România,

de N. lor g a ............................... „ 2 5 0
Geniu Pustiu, roman original ine

dit, de Mihail Eminescu . . .  „ 2 * —
Urmaşii Romei, novele şi schiţe,

de George C a i r .............................3'—
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetti „ 2*— 
Poveşti populare, de Alex. Florini „ 2'50 
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de

'lh. D. S p e r a n ţă ................. „ 2.—
plus 20 fii. porto postai.
Sate şi mănăstiri din România,

de N. lor g a ............................... „ 2 5 0
Din viăţa romană, de Ion Kalin-

d e r ű .......................................... „ 4 . —
plus 30 fileri porto postal.
Idroterapia medicală, de Dr. G.

Baiulescu..................................... .......  10.—
porto 72 fii.
Bibliografia românâscă vechie, de

loan Bian şi Nerva llodos, to
mul I. 1508—1716 ................. „ 26  —

porto 92 fileri.
Librăria archidieeesană.

A l á  á k k
t b t  y M  T ?  y T y T y ?  H  T î

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidieeesană;

A P O S T O L U L
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Ifi- 
brăria archidieeesană în {Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea
membrilor din direcţiune

f 1

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea = ■
■ — ’ comitetului de supravegliiarc ■

de Traduceri autorisate de
Alfred Kormos Constantin Hopp

directorul revistei „Magyar Pénzügy“ funcţionariu la „Albina“ din Sibiiu.

Se pot comanda de la I i i h r ä r J a  a r l i id ie c e s a i i f t  din S ib i iu ,  cea dintâiu 
cu preţul de 3 cor., ear’ cea din urmă cu preţul de 1 50 cor.

l â

■ - -*■ - -» - ■ Étnél

Pianele Bosendorfer
stau şl acum la locul prim, „afară de^coneurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane, 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Viena etc., 
concertâză esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură cântătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r f e r  a f ă c u t  şc01ă.
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

f r a u d s ©  ^ V i r t h ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 8 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fi. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt fórte plăcute pianele lui Fr. W irth, pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, si pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo, unde 
numai rar se póte ana acordător.

f r a ţ i i  S t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de ia 30o—700 fi., cu registru (podal) de harfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute.

Cui îi place ton dulce şi melodios, sS-şi cumpere pianul lui . f  r i t z  ■& f l U .  
Renuinele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fi., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fi.
Eminentul fabricat al lui F r o k s c k  : pianin cu registru mut 420 fi., mignon 500 fl. 
Pianine bune H ö l z l  eV  H e i t z m a i l t t  de la 320-380 fl.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fl.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino1’. (O invenţie binetacötóre pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

F i a n i u e  b e r i i  n e z e  de prima calitate.
Harmoniu pentru şc61e şi casă M a n u b o r g — L i j t S C f l  cu 100 fl. şi 230 fl. 
I i i e k i r i a r e  d e  i n s t r u m e n t e  cu preţuri eftine.

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
V i c t o r  d e  M e l d e u b e r g

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, etag iu l I.
(4) 88-

m  > 4"»* é > f1 f r v * v f  I f T ş M f i i f > » i M m ' I v » f f  m i m  i'Y r r v r > > n m v w  I

ÉÉ4É â i .

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. P50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria archid.

* T. Popovici *

12  CÂNTECE DE ŞCOLA
pentru 2 şi 3 voci

J

PREŢUL fie-cărui 
caet 50 fii., plus 
10 fileri porto

CUPRINSUL: 
Caetul I, pentru 2 şi 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi. 
5. Ziua a apus. 6. Fe
tele casnice. 7. Ţiganca.
8. Sunt fecior sdravén.
9. Eu mé duc codrul re- 
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. Patru păstori. 12.
• y V Nioţvjftiţ.

.1 la 3 1 1 !

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea sf. Náscétóre 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed. 1898, legat 
simplu cor. 1-70, legătură mai 
frumosă cor. 2-10, în piele roşie 
cor. 3'20, ediţie de lux cor. 4 
şi cor. 5‘20, peluche . . . 7 70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4 —
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie i900, broş. cor. 7, leg. 
în piele nâgră cor. 9'50, leg. 
în piele roşie cor. 11*50, edi
ţie de lux broş........................... 8 -—
(se legă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 20'— 

fAţ/A v ia  ou litere latine, broş.

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit- 
velnic), broş. cor. 8 80, legat 1240 

HIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 4*— 

LITURGIA sfântului loan Gură
de Aur . .......................... 1*—

LITURGI1LE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Yasile cel mare şi Gri- 
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză nâgră cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 9*—

MINEILE pe 12 luni, în 12 vo
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vind şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat 14 50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fin l e g a t .......................... 6 —

OCTOICH MARE, ciril, neleg.
cor. 20, leg a t...........................26*—

OCTOICH MARE, latin, nelegat 
cor. 22, legat ..................... 27-—

Aii
propr e, w»
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iov bogat, ca i i .  i-
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CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg. în pânză 2 40, 
legat în pie’e roşie cu copcii 4- — 

PARACLISUL, Acaftistul şi viâţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . 150

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat 
cor. 12, legat ..................... 16'—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8 80, l e g a t ..................... 12-40

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5-50, legată . . . 9*—

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. 120, legată . 3 20

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ..........................................10-—

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, leg............................................... 4*—

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir. 
b r o ş u r a t ............................... 2*—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34-— 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg............................................... 27-—

Se pot procura de la

Librăria archidieeesană.

Redactor responsabil Teodor V. ramuian. ara fi tipariol Tipografiei arohidieoesane.


